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６．１ 三平方の定理 【３年生】 
  ↓ 
【三平方の定理】 
  ↓ 
【三平方の定理】  

問１． 
 
(1)      x2  = 42  + 72 

   x2 = 16 + 49 
    x2 = 65        x  > 0 だから、 x  = 65  ・・・答 

 
(2)    x2 = 62 +  ( 2 5 )2 

   x2 = 36 + 60 
   x2 = 96        x  > 0 だから、 x  = 4 6   ・・・答           
 

(3)    x2 = ( 2 15 )2 + 62 

   x2 = 20 + 36 
   x2 = 56        x  > 0 だから、 x  = 2 14 ・・・答 

 

(4)    x2 + 5 =  ( 3 5 ) 2 

       x2 = 45 － 25 
       x2 = 20        
                 x  > 0 だから、 x  = 2 5  ・・・答 
 

(5)    x2 = 82 －62  
        x2 = 64－36 

        x2 = 28        x  > 0だから、 x  = 2 7  ・・・答 
 

(6)    ( 4 3 ) 2 + x2 = 132 

           x2 = 169 －48 
           x2 = 121    

                   x  > 0だから、 x  = 11   ・・・答           
 
 
問２． 直角三角形では、いちばん大きい辺が斜辺となる。 
       いちばん大きい辺を 𝑐𝑐 として、三平方の定理 
       𝑎𝑎2 + 𝑏𝑏2 = 𝑐𝑐2 が成り立つかどうかを調べる。 
 
      イ,  エ,  オ,  カ  ・・・答 
 
問３． 
 
(1)  5 5 (cm) 

 
(2)  2 19 (cm) 

 
(3)  正方形の対角線の長さは、１辺の長さの 2 だから 

   4 6 × 2  = 8 3  (cm)    ・・・答 
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６．２ 三平方の定理の利用 
 

【３年生】 
  ↓ 
【三平方の定理】 
  ↓ 
【三平方の定理】  

問１． 
 
(1)  6 ： x  = 1 ： 2             6 2 ： y = 3 ： 2  

     x  = 6 2  (cm) ・・・答    3  y = 12 2 

                                                                y = 12 2
3  

                                          y = 4 6 (cm) ・・答 
        

                                                         
(2)  9 ： x  =  3 ： 1                 9 ： y = 3 ： 2 

 
  3 x  =  9                3 y = 9 2 

 

            x  =  9
3                                  y =  9 2

3   
 
                x = 3 3 (cm) ・・・答          y = 3 6 (cm) ・・・答 

 
 
 
 
問２． 
 
(1)  △ABD で三平方の定理より、AD = 6 2 
    △ADC で   x2 = ( 6 2 )2 + 32 

              x2 = 72 + 9 
              x2 = 81      
    x  > 0 だから、    
              x  = 9 (cm)        ・・・答 
   
 
(2)  B と D を結び、直角三角形 2つに分ける。 

     x2  + 112  =  42 + 132 

          x2  = 16 + 169 － 121 
          x2  = 64 
 x  > 0 だから、    
           x  =  8  (cm)       ・・・答 
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６．２ 三平方の定理の利用 【３年生】 
  ↓ 
【三平方の定理】 
  ↓ 
【三平方の定理の利用】  

 
 

    
 
   
 

   
 

 
 

  
 

   

 
 

 
 

 
 

          
 
 
 

          
 

問２．（つづき） 
 

(3)  △ABC は、90°, 30°, 60°の直角三角形なので、 

    BC ： 2 3  = 2  ： 1  

    だから、 

    BC  = 2 3  ×2  = 4 3 

    同様に△ABD も90°, 30°, 60°の直角三角形で、 

    BD ： 3 3  = 1  ： 3 

    だから、  

    BD  = 3 3
3   = 3 

     x ： (  4 3 － 3 ) =  2  ： 3 

                x =  ( 4 3 － 3 )×2
3  

                x =  8 － 2 3       ・・・答 

   

(4)  右の図で、 

  a ： 2 2  = 1  ： 2  

  だから、  

  a =  2 2
2   = 2 

  よって、  

   22 + ( x ＋2 )2 =  ( 2 10  )2 

   x2  + 4x －32  = 0 
   ( x－4 )( x＋8 )  = 0 
   x > 0 だから、    

             x   =  4        ・・・答 

135° 
A 

B 

C 

2 2 = 

x 

2 10 

x a = 
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６．２ 三平方の定理の利用 【３年生】 
  ↓ 
【三平方の定理】 
  ↓ 
【三平方の定理の利用】  

問３． 
(1)   x = 26 (cm2) 

(2)   x = 2 15 (cm2) 

(3)   x = 15 (cm2) 
 
 
問４． 
(1)   x = 6 (cm2) 
(2)   x = 8 (cm2) 

(3)   x = 2 10 (cm2) 

 
 

問５． 

(1)   AH ・・・ 2 14  cm,    面積・・・ 8 7 cm2 

(2)   AH ・・・ 9 cm,        面積・・・ 108 cm2  

(3)   AH ・・・ 3 2  cm,     面積・・・ 6 3 cm2 

 
 
問６． 

(1)   
13
2  cm 

(2)   10 cm 
 
 
問７． 

(1)   5           (2)   13         (3)   29 

(4)   5 2         (5)   4 5         (6)   26 
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６．３ 三平方の定理と円 

問１． 
 
(1)    x  =  2 2 (cm2) 

 
(2)   x  = 3 2 (cm2) 
 
(3)   x  = 4 5 (cm2) 
 
(4)   x  = 2 5 (cm2) 
 
(5)   x  = 7 2 (cm2) 
 
 
問２． 
    ∠BOC = 2×60°=  120° 
    円O の半径を r cmとすると、 

    r ： 2 3
2    = 2  ： 3  

          r = 2  
    だから、弧BC  は 

    2π ×2× 120
360  = 4

3π  ( cm )      ・・・答 
 
 
問３． 
 
(1)   ∠AOB  = 2×30°=  60° 

  弧AB  は 

  2π×6× 60
360  = 2π  ( cm )      ・・・答 

 
(2)   △OCB ≡ △OAB だから、 
    ∠COB = ∠AOB = 60° 

  よって、 ∠ADC  =  12 ∠AOC   

                 =  12 × (60°＋60°) 
                 =  60° 
  また、∠CAB  = ∠ACB  = 30° 
       ∠CAD = 75°－30°= 45° 
 
   △ACD で 
       ∠ACD = 180°－(45°＋60°) 
              = 75°   ・・・答 

【３年生】 
  ↓ 
【三平方の定理】 
  ↓ 
【三平方の定理の利用】  
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６．３ 三平方の定理と円 

問３．(つづき) 
 
(3)    ∠COD = 2×45°=  90 ° 

  よって、CD  = 6 2  
  点C から辺AD に垂線 CH をひくと、直角三角形CDH 
  で、  ∠HDC = 60°だから、 
   

  CH  = 6 2× 3
2   = 3 6 ( cm )    

 

  DH  = 6 2
2   = 3 2 ( cm ) 

 
 直角三角形ACHで、 ∠CAH = 45°だから、 
   
  AH  = 3 6  ( cm )   
  AC  = 3 6  × 2  = 6 3 ( cm )   
 
AC と OB の交点を I とすると△OAB は正三角形で、 
∠BAI = 30°だから、 
   BI = 1

2 ×6  = 3 ( cm )    
 
したがって、四角形ABCDの面積は 
  △ACD＋△ABC 
  = 1

2 ×(3 2＋  3 6 )× 3 6 ＋1
2 ×6 3×3 

 
  = (9 3 ＋27) ＋ 9 3  
 
  = 27 ＋ 18 3   ( cm2 )       ・・・答 
   

 

【３年生】 
  ↓ 
【三平方の定理】 
  ↓ 
【三平方の定理の利用】  
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６．４ 三平方の定理と空間図形 

問１． 
 
(1)   7 2 cm    
(2)  立方体の対角線の長さは、１辺の長さの 3 倍だから 

  5× 3  =  5 3  cm     ・・・答 
 

問２． 
 
(1)   x  = 7 cm  
(2)   x  =  4 6  cm  
 
 
問３．  体積： 3 7 π  cm3       表面積： 21 π cm2  
 
 
問４． 
 
(1)   右図のとおり 

   
(2)   2 5 cm  
 
 
 
 
問５． 
 
(1)   x  = 2 5   ，  表面積： (16＋16 5 ) cm2  
(2)   x  = 4 10  ，  表面積： 384 cm2  
 
 
問６． 
 
(1)   x  = 4 3 ，    体積： 32 13 π  cm3  
(2)   x  = 6    ，    体積： 18 π  cm3  
 
   
問７． 
 
(1)   高さ：  3 7 cm   ，  体積： 36 7 cm3  

  
(2)   AG  ：  2 34 cm ，  △AFC ： 6 41 cm2 
 

 

【３年生】 
  ↓ 
【三平方の定理】 
  ↓ 
【三平方の定理と空間図形】  
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